

习近平青年理想信念重要 论述的三重维度

吴云志 于 洋

摘 要:党的十八大以来,为进一步引导和教育广大青年树立科学的理想信念,习近平总书记围绕青年理想信念提出了诸多重要论述,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容组成,也是新时代青年树立正确理想信念以及成长成才的思想引导和理论支持。从重要价值、主要内涵和实践路径三个维度对习近平青年理想信念相关论述展开全面、深入的剖析,并积极学习、掌握,对指导青年坚定理想信念方面具有极为重要的现实意义。

关键词:习近平 青年 理想信念

中图分类号:D64 **文章标识码:**A **文章编号:**1001-2338(2020)01-0020-05

作者简介:吴云志,大连海事大学马克思主义学院院长、教授、博士生导师;于洋,大连海事大学马克思主义学院硕士研究生。

党的十八大以来,习近平围绕“青年理想信念”做出了一系列重要论述,是对马克思主义青年理想信念思想的一种再创新、再发展,也是马克思主义中国化的重要体现。从价值、理论、实践三个维度探析习近平关于青年理想信念的重要论述,对引导当代中国青年坚定理想信念、廓清价值认知、解除理论困惑、提供实践指南具有重要的现实意义。

一、习近平关于青年理想信念重要价值的论述

习近平关于青年理想信念的论述,为青年树立理想信念提供科学指导,是青年从更广层面、更深层次理解理想信念的重要指南,同时也是学习该方面理论内涵、实践遵循的逻辑前提。

(一) 引领青年扣好“人生第一粒扣子”

理想之所以成为理想,在于远大;信念之所以成为信念,在于坚守。青年成长成才过程之中,树立正确、坚定的理想信念具有不容置疑的重要作用,它有如航行灯般指引着青年追寻人生奋斗目标。青年正处于价值观形成和确立的重要时期,未来中国社会的价值取向一定程度上也取决于青年。因此习近平强调:“这就像穿衣服扣扣子一样,如果第一粒扣子扣错了,剩余的扣子都会扣错。人生的扣子从一开始就要扣好。”^[1]习近平以“扣好人生第一粒扣子”这一看似生活基本常识来突出强调理想信念之于青年世界观、人生观、价值观养成的重要作用。“人生第一粒扣子”扣错和扣歪,都会导致青年在成长成才的道路上偏离正确轨道走向错误方向。凿井者,起于三寸之坎,以就万仞之深。习近平指出:“当代青年面对着深刻变化的社会、丰富多样的生活、形形色色的思潮,更需要

基金项目:国家社科规划基金项目“习近平青年理想信念思想研究”(18BKS016)。

理想信上进行有力引导。”^[2] 理想信念科学与否决定着青年能否站在更高的位置上以更广的视角看待世界、看待人生。青年阶段正是价值观形成和确定的时期，抓住“拔节孕穗”这一黄金关键期，以正确的理想信念引领青年树立正确的价值取向，扣好、扣准“人生第一粒扣子”，从而迈入人生正轨。

（二）引导青年补足“精神之钙”

人的身体需要营养维持，人的精神同样需要营养的补给。“精神之钙”是习近平针对理想信念而提出的形象说法。习近平曾指出：“没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会‘缺钙’，就会得‘软骨病’。”^[3] 所谓因“缺钙”而导致的“软骨病”，说到底就是信仰的缺失和精神的迷茫。理想信念作为“精神之钙”，不仅能够引领青年确立远大的人生目标，提升人生价值，还能为广大青年实现自己的人生理想提供持续的前进动力，为国家和民族的发展贡献更大的力量。习近平将人体生命元素“钙”引入政治生活领域，不仅高度凝练了坚定理想信念的重要意义，同时又科学分析了信仰缺失的弊端，进一步强调了加强理想信念对于青年成长成才的巨大作用。四时可爱唯春日，一事能狂便少年。我们要教育和引导青年时刻筑牢思想上的防线，用坚如磐石的理想信念为青年铸“魂”补“钙”。青年人精神给养的来源，在于坚持不懈地把好理想信念，解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”。如果没有了科学而坚定的理想信念，就容易导致青年人政治上的变质、精神上的贪婪、道德上的堕落、生活上的腐化。要用正确的理想信念点亮青年前行途中的明灯，永葆蓬勃的朝气、昂扬的锐气、浩然的正气，不断把为崇高理想奋斗的伟大实践推向前进。

（三）引领青年实现“中国梦”

习近平指出：“中国梦是全国各民族人民的共同理想，也是青年一代应该牢固树立的远大理想。”^[4] 自古雄才多磨难，从来纨绔少伟男。无论在哪一个时代，所有的青年都拥有适合自身发展的环境以及可以施展才华的舞台。所以青年一辈要在特定的时代条件之下，抓住机遇进行自我定位、突破约束，做好人生发展规划，从而成就自我、创造历史。在历经了艰苦卓绝的抗战时期、百废待兴的建设时期和攻坚克难的改革开放时期，中国进入了一个全新时代，与实现中华民族复兴的距离越来越短，而中华儿女也充满信心为之努力，期待光荣完成历史使命。党、国家、人民均将目光聚焦于当代青年，将千钧的担子交予青年，将光荣的使命赋予青年。青年不但是实现中华民族伟大复兴的主要驱动者，同时也是传承历史的接班人。青年既是追梦者，也是圆梦人；既生逢其时，同样重任在肩。树立与这个时代主题同心同向的理想信念，是指引青年共同实现“中国梦”的重要支撑力量。理想指引人生方向，信念决定事业成败。“我国青年不懈追求的美好梦想，始终与振兴中华的历史进程紧密相连。”^[5] 广大青年只有挑起历史责任、坚守理想信念，不断探索、逐步进取，才可以完成个人梦、实现中国梦。习近平明确指出：“青年一代的理想信念、精神状态、综合素质，是一个国家发展活力的重要体现，也是一个国家核心竞争力的重要因素。”^[6] 青年要将个人的命运同国家和民族的命运联系起来，勇作走在时代前列的奋进者、开拓者，用自己的理想信念支撑行动，用行动实现理想，书写无愧于时代的青春之歌和精彩人生。

二、习近平关于青年理想信念主要内涵的论述

习近平对青年理想信念内涵的阐述，为广大青年理想信念的塑造奠定了坚实的理论基础。青年理想信念的坚定程度，来源于青年自身对其理解程度和认识程度。认识越深刻，意志越坚定，行动越自觉。青年要以坚定的理想信念筑牢精神之基。

（一）坚定马克思主义政治信仰

青年坚定理想信念，必须把马克思主义作为不可动摇的政治信仰。习近平曾明确指出：“在坚持马克思主义指导地位这一根本问题上，我们必须坚定不移，任何时候任何情况下都不能有丝毫动摇。”^[7] 石可破也，而不可夺坚；丹可磨也，而不可夺赤。以实践为基础的科学性和革命性的统一，决定了马克思主义毋庸置疑地成为无产阶级政党的理论基础和行动指南。青年正处于树立科学的理想信念的关键时期，无论是坚守马克思主义崇高信仰，抑或鼎力支持共产党的领导，都

是青年坚定理想信念的精神支柱。习近平早在福建宁德工作期间就明确要求青年干部要“以马克思主义的唯物辩证法充实头脑，自觉运用马克思主义的立场、观点和方法去观察问题和处理问题”^[6]。凡贵通者，贵其能用之也。马克思主义之所以能够始终保持着强大的生命力，归根结底在于它具有与时俱进的理论品格，具有崇高的理想追求。新时代青年要乘新时代春风，坚持马克思主义的崇高信仰，将马克思主义立场、观点、方法应用于实际问题的处理，做马克思主义最忠实的信仰者和实践者，为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

（二）坚定社会主义和共产主义的信念

习近平在全国教育大会上指出：“要在坚定理想信念上下功夫，教育引导青年树立共产主义远大理想和中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，立志肩负起民族复兴的时代重任。”^[7]立足当前，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，实现中国梦，已经成为新时代全国各族人民的共同理想。习近平强调：“中国特色社会主义是我们党带领人民历经千辛万苦找到的实现中国梦的正确道路，也是广大青年应该牢固确立的人生信念。”^[8]另外，要用辩证的眼光看待共产主义远大理想与中国特色社会主义共同理想的关系，“既不能离开发展中国特色社会主义事业、实现民族复兴的现实工作而空谈远大理想，也不能因为实现共产主义是一个漫长的历史过程就讳言甚至丢掉远大理想”^[9]。理想信念产生动摇和滑坡是一件十分危险事情，对青年的成长发展具有毁灭性影响。理想信念不坚定，人的思想就会出现重大问题。正确处理好远大理想与共同理想的关系是坚持和发展中国特色社会主义的理论逻辑和实践遵循，同时也是广大青年坚定共产主义远大理想的认知前提。青年必须将思想方向把准，将价值航标摆正，用辩证统一的方式把个人理想、共产主义理想、中国特色社会主义理想相统一，保持在理想追求上的政治定力，不断推进和发展中国特色社会主义伟大事业，为实现中华民族伟大复兴中国梦而砥砺奋斗。

（三）坚持以人民为中心

团结奋进，山海可蹈；勠力同心，未来可期。习近平嘱托青年：“要有所作为，就必须投身人民的伟大奋斗。同人民一起奋斗，青春才能亮丽；同人民一起前进，青春才能昂扬；同人民一起梦想，青春才能无悔。”^[10]习近平深情回望知青岁月时提到：“15岁来到黄土地时，我迷惘、彷徨；22岁离开黄土地时，我已经有着坚定的人生目标，充满自信。作为一个人民公仆，陕北高原是我的根，因为这里培养出了我不变的信念：要为人民做实事！”^[11]人民群众不但是精神财富和物质财富的主要生产者，而且还是社会发展、时代进步的主要驱动者，是“真正的历史英雄”。恩格斯在致约·布洛赫的信中，阐明了人们创造历史的活动，如同无数力的平行四边形形成的一种总的合力，社会发展是无数个普罗大众“力的平行四边形”作用的结果。^[12]承认人民群众是历史创造者的主体地位，是马克思主义政党区别于其他任何政党的试金石。因此，中国青年要将坚定的理想信念同坚持以人民为中心紧密地结合起来，“只有把自己的小我融入祖国的大我、人民的大我之中，与时代同步伐、与人民共命运”^[13]，以此来更好地实现青年自我的人生价值、升华人生境界。

三、习近平关于青年理想信念实践路径的论述

青年理想信念的树立不能止步于空谈，针对青年在新时代下如何建立科学的理想信念问题，习近平高瞻远瞩地提出了一系列极富针对性和现实性的策略，为广大青年自觉提高自身思想政治素质提供了实践平台。

（一）充分理解和落实“三个建立”

习近平在同各界优秀青年代表座谈时温情寄语青年，要坚持用毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观来武装头脑，“把理想信念建立在对科学理论的理性认同上，建立在对历史规律的正确认识上，建立在对基本国情的准确把握上，不断增强道理自信、理论自信、制度自信，增强对坚持党的领导的信念，永远紧跟党高高举起中国特色社会主义伟大旗帜。”^[7]

青年坚定理想信念要建立在对科学理论的理性认同上。早在河北正定工作时，习近平就多次

强调理论学习的重要性，他指出：“《邓小平文选》中有许多关于青年一代健康成长的重要论述，认真学习这些论述必将有助于我们树立坚定正确的政治方向，树立革命的人生观。”^{[14]69}2012年11月习近平再次强调：“只有学懂了马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、‘三个代表’重要思想、科学发展观，特别是领会了贯穿其中的马克思主义立场、观点、方法，才能心明眼亮。”^[15]因此，当代青年要通过学原文、读原著、悟原理，真正地弄懂弄通马克思主义的科学真理，通过多种途径积极提升自身的文化素养与综合素质，深入理解和运用马克思主义的立场、观点和方法，以科学的理想信念来指引人生前进的方向。

青年坚定理想信念要建立在在对历史规律的正确认识上。马克思关于唯物史观的重要论述之一就是正确认识历史规律。青年唯有正确认识党的领导方针、社会主义事业的发展规律、人民群众的主体规律，用中国发展的历史规律来催化自身理想信念的塑造，把主观世界和客观世界相结合，才能真正使得主观和客观、理想信念和社会实际相符合。因此，青年一辈应当准确把握不同历史阶段的发展规律，无论顺境抑或逆境，都能够正确利用规律锻炼和提升自我，昂首向前。

青年坚定理想信念要建立在在对基本国情的准确把握上。我国的基本国情和最大实际就是我国处于并将长期处于社会主义初级阶段，同时这也是中国特色社会主义现代化建设的出发点。习近平指出：“社会主义初级阶段是当代中国的最大国情、最大实际。我们在任何情况下都要牢牢把握这个最大国情，推进任何方面的改革发展都要牢牢立足这个最大实际。”^[3]当代青年的理想信念无疑是对社会现实情况的真实写照，广大青年准确把握和清醒认识社会主义初级阶段的基本国情，不仅能够从行动上拥护党的路线方针政策不动摇，而且能够充分认识中国特色社会主义建设取得的成绩和存在的不足，从思想上深化理想信念对现实情况间内在联系的认识，继而督使自我积极投身中国特色社会主义伟大实践。

（二）努力做到“勤学、修德、明辨、笃实”

理想信念的真正力量需要付诸于实践，在实践中得以激活。习近平在同北京师范大学师生座谈会上寄语广大青年，要从现在做起，从自身做起，努力做到“勤学、修德、明辨、笃实”^[1]。

青年理想信念的树立离不开勤学。非学无以广才，非志无以成学。习近平勉励青年要勤于学习，敏于求知，因为“青年人正处在学习的黄金时期，应该把学习作为首要任务，作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式，树立梦想从学习开始”^[7]。青年理想信念的正确建立需要下得真功夫，求得真学问，加强对理论知识的学习和积累。广大青年成才之路想要走好，“关键在于勤奋，勤奋是成才的必经之路”^{[14]71}，习近平教导青年“要注重把所学知识内化于心，形成自己的见解，既要专攻博览，又要关心国家、关心人民、关心世界，学会担当社会责任”^{[16]6-7}，“既要惜时如金、孜孜不倦，下一番心无旁骛、静谧自怡的功夫，又要突出主干、择其精要，努力做到又博又专、愈博愈专。特别是要克服浮躁之气，静下来多读经典，多知其所以然。”^[4]

青年理想信念的树立离不开修德。才者，德之资也；德者，才之帅也。习近平在《之江新语》中曾提出：“人而无德，行之不远。没有良好的道德品质和思想修养，即使有丰富的知识，高深的学问，也难成大器。”^[17]他特别强调青年在坚定理想信念的过程中要格外重视对道德的培育，强化道德实践。养大德者方可成就大业，德是首要也是方向，新时代青年理想信念的锤炼离不开道德修养和道德实践。习近平呼吁青年要加强思想道德修养，积极倡导社会公德、职业道德和家庭美德，要紧紧密结合道德认知、道德养成和道德实践，自觉树立和践行社会主义核心价值观，引领良好的社会风气。

青年理想信念的树立离不开明辨。在世界观、人生观和价值观初立的时期，青年人要时刻保持面对复杂意识形态时坚定的政治立场，要时刻保持面对人生重大抉择时清醒的头脑，在大是大非面前态度要明朗清晰。因此，明辨之于青年确立理想信念有着不可厚非的重要作用。青年人只有以正确的理想信念为导向，才能够真正做到是非明、方向清、路子正。对此，习近平勉励青年“要学会思考、善于分析、正确抉择，做到稳重自持、从容自信、坚定自励。要树立正确的世界观、人生观、价值观，

掌握了这把总钥匙,再来看看社会万象、人生历程,一切是非、正误、主次,一切真假、善恶、美丑,自然就洞若观火、清澈明了,自然就能作出正确判断、作出正确选择。”^{[16]7-8}

青年理想信念的树立离不开笃实。天下难事,必作于易;天下大事,必作于细。实践是检验真理的唯一标准,实践也是衡量正确理想信念形成和坚定与否的标准。青年追求理想信念的关键在于要持之以恒地付诸于行动,要勇于在实践中落实。习近平寄语青年:“青年要把艰苦环境作为磨炼自己的机遇,把小事当作大事干,一步一个脚印往前走。”^{[16]8}他鼓励青年要“从小做起,就是要从自己做起、从身边做起、从小事做起,一点一滴积累”^[18]。

(三) 必须志存高远和脚踏实地

坚定理想信念,必须志存高远和脚踏实地。志不立,天下无可成之事。立志,就是确立正确的理想信念。志当存高远,就是要放开眼界,立鸿鹄之志。“青年志存高远,就能激发奋进潜力,青春岁月就不会像无舵之舟漂泊不定。”^[13]习近平勉励青年:“要坚定理想信念,志存高远,脚踏实地,勇做时代的弄潮儿,在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想,在为人民利益的不懈奋斗中书写人生华章!”^[19]无论是祖国的富强、民族的繁荣还是人民的幸福,都需要青年人尽其才、奋其志,固理想之根,守信念之魂,用青春和激情拥抱新时代,为民族复兴铺路架桥,为祖国建设添砖加瓦。

“理想的实现必须靠现实的努力。”^{[14]44}理想信念源自于现实,而非虚幻和缥缈的海市蜃楼。“青年的命运总是与祖国的命运紧密联系在一起。时代的变革,常以青年为先锋;社会的前进,必以青年为主力。”^{[15]66}广大青年应当脚踏实地将学习成长同党和国家的事业紧紧地联系起来,同社会和人民的需要密切地结合起来,以理想信念为航向标,在无限奋斗的实践中手足胼胝地与人民一道创造国家和民族的美好未来,创造自己的无悔青春。

参考文献:

- [1]习近平在北京大学师生座谈会上的讲话[N].人民日报,2014-05-04(1).
- [2]习近平在同团中央新一届领导班子成员集体谈话时的讲话[N].人民日报2013-06-21(1).
- [3]习近平在十八届中共中央政治局第一次集体学习时的讲话[N].人民日报,2012-11-19(1).
- [4]习近平在中国政法大学考察时的讲话[N].人民日报,2017-05-04(1).
- [5]习近平在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话[N].人民日报,2016-07-02(1).
- [6]习近平.摆脱贫困[M].福州:福建人民出版社,2016:35.
- [7]习近平在全国教育大会上强调:坚持中国特色社会主义教育发展道路 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人[N].人民日报,2018-09-11(1).
- [8]习近平在同各界优秀青年代表座谈时的讲话[N].人民日报,2013-05-05(1).
- [9]习近平.全面贯彻落实党的十九大报告精神 以永远在路上的执着把从严治党引向深处[N].人民日报,2018-01-12(1).
- [10]习近平致全国青联十二届全委会和全国学联二十六大的贺信[N].人民日报,2015-07-25(1).
- [11]梁家河[M].西安:陕西人民出版社,2018:120.
- [12]马克思恩格斯选集:第4卷[M].北京:人民出版社,2012:478-479.
- [13]习近平在纪念五四运动100周年大会上的讲话[N].人民日报,2019-04-30(1).
- [14]习近平.知之深 爱之切[M].石家庄:河北人民出版社,2015.
- [15]习近平在中央党校建校80周年庆祝大会暨2013年春季学期开学典礼上的讲话[N].人民日报,2013-03-03(1).
- [16]青年要自觉践行社会主义核心价值观——十八大以来重要文献选编(中)[M].北京:中央文献出版社,2016.
- [17]习近平.之江新语[M].杭州:浙江人民出版社,2017:64.
- [18]从小积极培育和践行社会主义核心价值观[N].人民日报,2014-05-31(2).
- [19]习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[N].人民日报,2017-10-28(1).